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DEUX PRÉOCCUPATIONS…

1) Une enquête de 2016, avant les Grèves climat ! Quelle validité 

aujourd’hui ?

-> Consultation d’enquêtes plus récentes

2) Une enquête « généraliste » : école, sexualité, travail, mariage, internet…

De quoi parler en priorité aux membres du CRIE ?

Menu : Rapport à l’avenir et préoccupations

Focus : « Une jeunesse préoccupée par l’environnement ? »

Les aspirations à l’engagement

Le sentiment d’appartenance/rapport au nationalisme

L’école

Le travail

La culture

(La famille)



L’ENQUÊTE « GÉNÉRATION QUOI »

• Coordonnée par la RTBF

• Réplique d’une enquête réalisée en France en 2013

• Questionnaire : Sociologues Cécile Van De Velde et Camille Peugny

• Invitation faite aux jeunes à « s’exprimer sur leur génération »

• Dépoussière le genre pour susciter l’intérêt des répondants

• tutoiement

• style direct parfois provoquant : Ex: « Pour toi le mariage c’est : 

‘un rêve’, ’pas pour moi’, ’un bout de papier’ ». 



ANALYSE DES DONNÉES

Problème 1 : Réponses parcellaires

Sélection: Maximum 20 non-réponses (/150 Q°)

= Echantillon de 8000 répondants (sur 30.000)

Problème 2 : Surreprésentation de certaines catégories

Post-pondération en regard des caractéristiques de la population

Niveau de diplôme, Sexe, Catégories d’âge

Origine géographique Bxl/Wal : ok

Problème 3 : Auto-sélection des répondants

 Pas de solution -> exacerbation de tendances ?

Marge d’erreur : < 1% mais pas un échantillon aléatoire…



1. 

Rapport à l’AVENIR 

& 

PREOCCUPATIONS

des jeunes
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L’AVENIR EN NOIR… QUI INCLUT 

LES GÉNÉRATIONS À VENIR



GÉNÉRATION DE LA CRISE ECONOMIQUE

2%
5%

15%

35%

27%

16%

Dans quelle mesure la crise
économique va-t-elle affecter ton
avenir ? 78%



LA JEUNESSE, VARIABLE D’AJUSTEMENT 

A LA CRISE ÉCONOMIQUE



CE QUI PRÉOCCUPE CETTE GÉNÉRATION 



CE QUI PRÉOCCUPE CETTE GÉNÉRATION 

Varie en

fonction 

- du Niveau d’étude

- Du statut social :

 Etudiant : 47%

 Ouvrier : 36%

 Employé : 47%

 Cadre : 47%

 Indép : 50%



UNE JEUNESSE « ÉCOLO »* ?



UNE JEUNESSE « ÉCOLO »* ?

Mouvements 

sociaux : Oui !

Quid des enquêtes plus récentes ?

*Préoccupée par les questions environnementales



Enquête Solidaris 2019 (593 répondants, 18-30 ans, Wal et Bxl)

« La dégradation de l’environnement me préoccupe vraiment

beaucoup »

UNE JEUNESSE « ÉCOLO » ?

Pas d’accord

1 – 2 

D’accord

6 - 7

+ 17,4% (/2014)

- 82% des diplômés du supérieur de type long

- Entre 50% et 60% au sein des autres

niveaux d’études



ENQUÊTE 2019 DEDICATED /ANNONCER LA COULEUR

461 répondants, 14–19 ans FWB

« Peux-tu me dire à quel niveau tu te sens concerné par les sujets suivants ? »

Très

concerné
Assez

concerné

Pas vraiment

concerné

UNE JEUNESSE « ÉCOLO » ?

Groupe social parents :

Sup : 80%

Moy : 71%

Inf : 77%



• Préoccupation répandue pour les

problématiques environnementales

(réchauffement…), OUI !

• Préoccupation reste variable selon le niveau

d’étude/l’origine sociale

-> Enjeu ? Information, sensibilisation ?

UNE JEUNESSE « ÉCOLO » ?



2. UNE JEUNESSE

QUI S’ENGAGE ?! 



DES MOUVEMENTS SOCIAUX (2019) 

ISSUS D’ASPIRATIONS PROFONDES?
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DES ASPIRATIONS À S’ENGAGER



3. APPARTENANCES,

NATIONALISME & 

rapport à l’IMMIGRATION



DES JEUNES BELGES ET CITOYENS DU 

MONDE

- Certaines études constatent une baisse du sentiment wallon et une

montée du sentiment d’être belge (Rimé, Bouchat, Klein et Licata, 2015 ;

Italiano & Jaquemain, 2014)



PAS DE REPLI NATIONALISTE



PAS DE REPLI NATIONALISTE, SAUF 

POUR UNE MINORITÉ



• Les variables « statut professionnel » et « niveau d’éducation » se

cumulent : 55% des jeunes peu diplômés et au chômage ont une

vision négative de l’immigration

PAS DE REPLI NATIONALISTE, SAUF 

POUR UNE MINORITÉ



4. L’ECOLE

Démocratique ?

Epanouissante ?



LA DÉSILLUSION DE L’ÉCOLE 

DÉMOCRATIQUE



VÉCU DE LA SCOLARITÉ

• Les vécus négatifs l’emportent (totaux des fréquences)

 Seul, en souffrance, méprisé : 80%

 Heureux, soutenu, respecté : 66%

• Des vécus scolaires liés niveau d’étude atteint



5. Le TRAVAIL

Quelle IMPORTANCE ?

Quel SENS ?



LE TRAVAIL, UNE VALEUR 

IMPORTANTE

Quelle importance a le travail dans ta vie ?

72%



QUEL SENS DU TRAVAIL CHEZ LES JEUNES ?

En sociologie, on observe généralement chez les nouvelles générations :

- Une montée des valeurs d’épanouissement personnel (Méda & Vendramin,

2010 : Bajoit & Franssen, 1995)

 Sens du travail chez jeunes travailleurs (Vendramin, 2007)

= Motivation « épanouissement de soi » : intérêt pour l’activité, expression de

ses compétences, sentiment d’utilité…

>< Motivations « instrumentales » : salaire, sécurité de l’emploi…

 Etudiants : Sens du choix des études

- Dream (2006) : Rhéto

93% « faire un travail que j’aime »

56% « possibilité de gagner de l’argent »

- Allaluf & Marage (2002) : ULB

86,5% « matières qui correspondent à mes intérêts »

36,5% « métier rémunérateur »



QUEL SENS DU TRAVAIL CHEZ LES JEUNES ?
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QUEL SENS DU TRAVAIL CHEZ LES 

JEUNES ?

• Une jeunesse majoritairement « matérialiste » dans

son rapport au travail

• Hypothèse/question : Un impact de la crise de 2008 ?

• = Perception de nombreux acteurs (enseignants,

conseillers d’orientation : salaires, débouchés, prise

de risque…)



6. La CULTURE

Qu’est-ce qui importe pour eux ?



CE QUI IMPORTE



7. La FAMILLE

Quel soutien ?



DES RELATIONS « COOL » ET

SOUTENANTES



LES PARENTS, UN SOUTIEN 

FINANCIER 

Pourcentage de jeunes qui déclarent bénéficier d’un 

soutien financer mensuel (>=50€)

Tous (18-34) 45%

Etudiants 74%

Chômeurs 55%

Travailleurs CDD 21%

Travailleurs CDI 15%



LA DÉPENDANCE AUX 

PARENTS, UNE GÈNE



QUELLE POLITIQUE DE SOUTIEN À 

LA FORMATION ET À L’INSERTION ?

-> Jeunes opposés aux tendances récentes :

réduction des condition d’accès aux allocations

d’insertion (2015 : jusqu’à 25 ans, 3 ans max).



QUELLE JEUNESSE IDÉALE?

Selon les contextes nationaux, la jeunesse prend des formes variées
(Van De Velde, 2008)

Danemark France Grande-

Bretagne

Espagne

« Se trouver » « Se placer » « S’assumer » « S’installer »

Longue période 

d’exploration 

identitaire (jobs, 

voyages, projets 

perso, alternance 

études/emploi…)

Urgence et 

course aux 

diplômes

LE moment où 

toute sa vie se joue

Etudes courtes et 

recherche 

d’indépendance 

précoce

Etudes et accès au 

travail sous 

dépendance familiale

Décohabitation 

tardive = mise en 

ménage/mariage



QUELLE JEUNESSE IDÉALE?

Les jeunes belges francophones souhaiteraient-ils s’émanciper plus tôt de leur 

famille et pouvoir prendre le temps d’expérimenter davantage ?



EN RÉSUMÉ

• Une génération DES crises économiques,

écologiques…

• Pas une jeunesse, mais DES jeunesses

• Des jeunes habités par des préoccupations

écologiques

• Des jeunes qui veulent s’engager & qui s’engagent

• Des jeunes soucieux de leur avenir « matériel »

• Des jeunes ouverts sur le monde

• Des jeunes soutenus par leur famille


